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Isus Christos şi viaţa. 
— Conferenţe pentru inteligenţi. — 

De Dr. Ottoear Prohászka . 
(Continuare). 

Astfel se va face din religiunea noastră o-
magiu şi închinăciune faţă cu autoritatea, care 
se relevează pe sine însăşi, astfel se face din re
ligiunea noastră credinţă religioasă, confesiune. 

Care este slăbiciunea omului modern? Faptul, 
că cunoştinţele lui religioase, la nivelul celor din 
Catechism, nu-l îndestulesc; cea ce a putut fi 
destul priceperii şi concepţiunii unui copil, pare 
băgatei şi sec unui bărbat. Credinţa se îmbracă 
în concepte copilăreşti, pe când toate celelalte cu
noştinţe au devenit mai profunde şi mai ponde-
roase. Desvoltarea aceasta unilaterală a intele-
ginţei aruncă oarecare umbră asupra credinţei şi 
pune în raport de inferioritate lumea de idei a 
credinţei. Cine se ocupă cu chestiuni de credinţă? 
Şi dacă se ocupă, câţi umblă pe calea cugetării 
serioase a bisericii şi câţi consultează în îndoielile 
lor pe s. Torna, Tomassini, Leibnitz sau Feneion? 
Foarte puţini sunt cei ce învaţă şi cercetează; cei 
mai mulţi se îndestulesc cu »chipuri cioplite« de 
fabricaţiune proprie şi cu acelea combat tradi-
ţiunile sfinţiîe ale veacur^or şi desminţesc cuge
tările regine ale spiritelor celor mai mari. Nu 
băgaţi de samă, Domnilor, că noi toţi suntem 
teologi fără teologie? Printre noi devastează o 
pestilentă: maturitatea spirituală, care ne or
beşte şi ne umflă de încredere spre a resolva în 
mod uşuratic şi arbitrar cele mai mari probleme. 
Cuprinşi de aceasta ilusiune, noue ni-se pare, că 
vedem, pe când halucinăm.... Amore subditi iu-
dicare non possunt.... Cei copleşiţi de dragoste 
— aici dragostea de..sine însuşi — nu pot judeca 
corect.. In chestiune de credinţă fiecare se în-
destuleşte cu orice fel de teologie fără temei, pe 
care el singur şi-a îndrugat-o într'un sistem viţios 

şi cu altceva nu-şi mai bate capul. Omul modern 
în materie de credinţă se isolează de curentul 
tradiţiunilor şi de înţelepciunea veacurilor trecute; 
despreţuieşte ideile mari, aproape canonisate, ale 
omenimii; lui i-se pare, că şi el preţuieşte cel puţin 
atâta, cât cei mai mari genii ai timpurilor vechi, 
— doară aceia au trăit de mult....; de atunci 
veacuri de a rândul s'a străcurat adevărul şi s'a 
prefăcut într'un bun comun. De fapt însë ma
turitatea aceasta precoce nu e decât o îmbă-
irinire; am căzut într'un marasm faţă cu marile 
idei ale credinţei; în potriva acestei stări bolnă
vicioase omul cu bun simt îsi caută medic si 
medicină. 

Së privim cu credinţă spre Isus Christos! 
lată medicina! 

O ce negligenţă ne apasă sufletul! Noi nu 
cunoaştem pe Christos; mai mult, noi l'am uitat! 
Măcar că cine şi-a îndreptat odată ochii spre 
Domnul, nu-şi mai uită de el; chipul lui nu-l 
mai poate şterge din inimă; atâta-i de profund, 
atâta-i de pătrunzător, atâta-i de maiestos acest 
chip al Iui Christos! Dar vëzutu-l'am vre-odată ? 
Cunoscutu-l'am? Pătruns'am în sufletul lui? Re-
simţit'am simţemintele inimii lui sfinte? Dacă nu 
l'am aprofundat până în adâncul sufletului, nu-l 
cunoaştem pe el. Am văzut poate pe cineva, dar 
nu pe Domnul. Măcar ci, Domnul voieşte, ca 
sa-i' uiiviïii ùi -să-T- tai iou^iim pe el. Dar aşa 
se pare, că şi noi am fost ca acei învăţăcei din 
Emaus, cari îl priveau şi nu-l vedeau. 

Christos Domnul nostru priveşte spre Europa. 
Crucea lui era îndreptată delà Ierusalim înspre 
noi, delà răsărit înspre apus, cătră basenul mării 
mediterane, acest canal al civilizaţiunei. El şi-a 
fixat privirea spre Europa, umbra crucii lui a 
căzut cătră noi. Din umbra aceasta însë së va 
face o noapte întunecoasă, dacă noi ne uităm de 
Christos. Doamne fereşte! Vom zice şi noi cu 
profetul: uitării să se dee dreapta mea de-mi voiu 
uita de Tine... Së sece viaţa noastră, cultura 
noastră, dacă ne vom uita de Tine! Nu să ne i 

Delà serbările din Sib i iu . 
Din , Mos Ciocârlan" 
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T I N C U Ţ A şi F L O R I C A 
Delia Olariu. Lucia Dr. C o s m a . 

uităm de Tine, ci aminte se ne aducem si së ne 
însufleţim -pentrn Tine; asta o voim. Doar din 
Tine şi prin l ine trăim. Trad. Dr. E. Dăianu. 

(Va urma.) 

Crestături. 
— Memorandul Saşilor înaintat Maiestăţii 

Sale corttïa ordonanţelor de maghiarisare a lui 
Lukács, a fost retrimis din Viena tot acestuia 
spre rezolvare. Răspunsul dat sună, că din or
donanţele date nu lasă nimic, fiindcă toate se în
temeiază pe lege, — şi legea, lucru prea firesc, 
pe a cui parte poate să fie? 

— Ne saltă inima de bucurie ori de câte 
ori vedem si resimţim căldura credinţei la fraţii i i ? » 
noştri gr.-or. prin a căror şiruri pană de curând 
preoţii mai culţi căutau a se distinge mai mult 
prin raţionalism, rece şi fără viaţă, decât prin 
credinţa vie. Credinţa aceasta, puternică şi ge
neroasă, ne va aduce, sperăm, traiul frăţesc, plă
cut lui D-zeu şi oamenilor de omenie, de care a-
vem atâta lipsă. Ideile acestea ni-le insuflă ur
mătoarea parte dintr'o vorbire, cu care un pro
topop român gr.-or. deschise conferenţa preoţilor 

FOITA REVASULU1 

Clujul şi Câmpia. 
Reproducem câteva pagini dintr'o carte interesantă 

apărută de curînd în PIoeşti, editura revistei »Şeză-
toarea Säteanului« din Gorj. Ea poartă titlul: Note de 
drum, Mănăstirea Putna, Bucovina, Maramureş, Ardeal, 
Bănat. Cu o prefaţă de Q. Coşbuc şi o Introducere dc 
Ion Dem. Petrescu. 8° 74 pag. Cu o hartă. Preţul 75 bani. 

Autorul acestei cărticele, lăudată cu tot dreptul şi 
de d-1 Iorga, este un tiner elev de cl. VIII. a liceului 
»Traian« diu Turnu Severin, cu numele G. C. lonescu. 
Cu acest nume de bună seamă ne vom mai întâlni. 
Dînsul însoţit de câţiva colegi, între cari şi de ai noştri 
a plecat în vara anului 1904, din Severin la Putna, la 
serbările întru pomenirea lui Ştefan cel mare, şi de acolo 
s'a întors prin Cernăuţi, Maramureş, Dobriţin, Cluj, 
Turda, pe Arieş în sus, Câmpeni, Abrud, Brad, Deva, 
Hunedoara, Haţeg, Caransebeş, acasă la cetatea lui Sever, 
unde mai stau încă pilaştri podului lui Traian Imperatul, 
acoperiţi în valurile Dunării. Calea aceasta, ici colea cu 
ocolişuri şi abateri, este semnată pe o mapă lucrată cu 
pricepere, şi este descrisă frumos, într'o limbă limpede, 
curgătoare, poetică, în acest mănunchiu a »Notelor 
de drum«. 

N'avem nici loc nici răgaz să spunem tot ce s'ar 
cădea despre aceasta carte, pe care am cetit'o cu deliciu 
sufletesc, gândindu-ne mai ales că din ce suflet tinerel 
a răsărit — ci zicem tuturor, mai ales tinerilor noştri: 
cetiţi »Noteie de drum« ale lui lonescu, şi faceţi asemenea. 

Eată unele pagini de gustare, nu cele mai fru
moase, din aceasta carte. 

De cum întri în pusta ungurească, a cărei 
uniformitate spălăcită, de abia o mai întrerupe 

câte un apus învăpăiat ce tiveşte norii împurpu
raţi delà orizont cu chenare de aur şi de argint; 
de cum străbaţi cele din urmă şiruri nordice ale 
munţilor Apuseni şi întri în Ardeal, ceea ce te va 
interesa mai mult va fi Clujul. 

E capitala şi cel mai frumos oraş al Ar
dealului. Ceea ce-i face frumseţea e simetria şi 
proporţia, calităţi, pe care nu le prea în
tâlneşti la oraşele mari şi cu deosesire la ora
şele vechi. N'ai së vezi aci case micuţe alăturea 
cu palate strălucitoare, n'ai së vezi clădiri, cari 
së iese cu un pas în stradă, colţuri de zidărie 
goală sub care së cucăe precupeţii şi proletarii, 
nici hudiţe întortochiate şi murdare, nici pasagii 
acoperite cu sticlă. Stradele-s largi, curate, dar 
monumente, care să te isbească prin măreţia şi 
luxul decorului architectonic nu are. Vrednice de 
vëzut sunt două castele particulare, aşezate, par 
că a nu strica armonia generală, faţă în faţă pe 
cele două maluri ale Someşului; biserica din centru 
zidită în stil gotic; universitatea, o clădire mo
numentală; clinica universităţii, un edificiu nou, 
ce sticleşte în podoabele-i de majolică şi de că
rămidă smălţuită, noua şcoală de arte şi meserii, 
a cărui temelie o scaldă undele Someşului ca un 
canal Venetian şi în genere toate edificiile publice. 
In piaţa din centrul oraşului se înalţă în bronz 
maestoasa statue a lui Matias Corvinul, una din 
cele mai frumoase opere ale sculptorului maghiar 
Fadrusz. înaintea Craiului, îmbrăcat în costum 
de cavaler, patru generali de ai lui, fiecare în 
parte o vrednică operă de artă, îl salută şi-i în
chină trofeele câştigate delà duşmani. Pentru monu
mentele lor naţionale, ungurii şi-au găsit artiştii 
lor naţionali, cari së simtă spiritul în care trebue 
lucrat pentruca opera së apară într'adevër naţională. 

Populaţiunea săracă e grămădită pe un deal 
stâncos, un fel de Acropolis parodiat al Clujului; 
casele sunt zidite sub tancuri ameninţătoare de 
piatră şi bieţii oameni trăesc cu frica în sin, căci 
nu odată s'a întâmplat ca un bolovan cu temelia 
măcinată së se surpe din vârf, dărâmând case 
şi ucizând oameni în prăvălirea lui spre vale. 

Clujul are o grădină botanică aşezată lângă 
Clinica universităţii, prin boschetele şi pe băncile 
căreia vezi tineri serioşi examinând plante şi ce
tind; şi pentru publicul mare, doritor de umbră, 
de rëcoare, de musică, un parc cu lacuri, cu 
chioşcuri, cu strate de flori, cu alee, ai căror 
arbori bëtrâni îşi împreună în chip de boltă ra
murile lor dese. 

Spre resărit de Cluj se întinde o regiune, 
despre care ţi-se spune mai dinainte şi auzi 
mereu zicêndu-se: Câmpie. E o încâlcitură de 
dealuri, fără nici o direcţie printre care satele-s 
foarte rari şi comunicaţia foarte grea din causă, 
că drumurile-s numai pripore şi împetrirea lor 
e foarte costisitoare. Printre râpele acoperite cu 
holde ori cu livezi, de multe ori arse şi sterpe, 
se întind locuri lungăreţe, cari n'au nici o scur
gere şi care-i singura apă mare, pe care o vëd 
locuitorii »Campiei«. Adesea apa e cu totului pi
tulată în stuhurile dese de trestie, prîntrecare se 
ascund spetiate, când drumeţii le-au surprins pes
cuind raţele sëlbabatice. Lemnul e cu totul rar, 
casele se construesc din pămât bătut sau pe că
rămidă nearsă, peste care se aştene un strat de 
tencuială de var. Acoperişurile-s toate de trestie. 
Satele — sunt în genere româneşti, dar con
tactul cu Ungurii a introdus în limba poporului 
un potop de ungurizme. In port e carecteristic 
o legătură neagră, pe care o poartă bărbaţii la 
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din tractul seu, şi pe care cu plăcere o repro
ducem din »Tel. Roman« nr. 126: 

»... cu ochii sufletului meu, pare că văd ca aevea, 
chiar şi modul şi locul lor de întrunire, şi aud crâmpeie 
din vorbirile lor. Vëd venerabilele lor figuri, cum se 
strecoară ca nişte umbre pripite pe stradele înguste şi 
încâlcite ale Ierusalimului, îndată ce sJa plecat ziua, şi 
cum rend pe rend se 'ndreaptă toţi spre pridvorul din 
grădina Oetsimani, cea de sub muntele Măslinilor. 

Sfioşi şi îngrijoraţi 'i vëd apoi, cum încutând cu 
precauţiune uşile în urma lor — de frica Jidovilor, cum 
este scris — şi salutându-se cu doioşie, cu salutarea 
dulce de : pace voue !, se aşază toţi în pridvorul sără
căcios şi luminat de abia dé un opaiţ slab, ascuns îtttr'urr 
unghieriu. 

Aud apoi, cum după o,vreme Petru verhovnicul, ridi-
cându-se rosteşte plin de adâncă convingere şi responsabili
tate: Bărbaţi, fraţi ! se cade noue, celor ce am luat soartea 
apostoliéi, a plini toate, câte ne-a poruncit Domnul Isus, 
cel rëstignit, a porni adecă în toată lumea şi a propo-
vedui evangelia lui la toate limbile... 

Plini de bărbăteasca respoţittiit şi cu privirile 
înflăcărate de cea mal sfântă resoluţiune îi vëd atunci 
rend pe rend pe bunii: înyeţaceiv cum ascultă fiecare nu
mirea terilor, în cari are se s t ra fe t pentru de a arunca 
sëmênta evangeliei lui Christos. 

Il vëd pe Andreiu, cum îşi trage seama, că are de 
străbătut prin Tracia până spre pămentul Schiţilor rës-
boinici; Torna are de trecut prin Persia şi Media până 
Ja India cu brahmanii şi budhaiştii fantastici şi fanatici; 
Simon la Egiptenii fetişişti; Filip la Frigienii idololatrii; 
Bartolomeiu la Armenii cei cruzi şi mai încolo prin Ti
bet până la India; Matern la Etiopenii sângeroşi; luda 
Tadeu la Perşii superstiţioşi ai lui Zend-Avesta; Petru, 
lacob şi loan în părţile, unde aveau së lupte contra Gre
cilor îngâmfaţi şi a Romanilor superbi şi neînduplecaţi. 

li vëd apoi, cum cu duioşie së despart unul de 
altul, pentru a nu se mai revedea toţi la un ioc, decât 
numai odată, la Adormirea Maicei Domnului, şi de aici 
încolo nicăiri pe păment; cum porneşte fieştecare la drum, 
fără bâtă, fără traistă, fără pungă, şi numai cu o haină 
simplă şi slabă, îmbrăcaţi cum le poruncise învăţătorul 
lor; — cum în urma lor încet, încet fâşii lungi de lu
mină încep a creşte, ca pornite din un soare delà prid
vorul din Getsimani, cari făşii, lăţindu-se tot mai mult, 
delà o vreme së ajung şi së împreună, ear atunci faţa 
pământului de veacuri întunecat deodată së luminează 
de lumina revărsată în urma paşilor Apostolilor, cari 
privind în urma lor, cad voioşi sub mâna ucigaşilor lor, 
încheind şi pecetluind cu sângele lor soartea apostoliéi, 
de bună voie luată!..« Ce vremuri! Ce oameni! . 

Intre pocăiţi. 
(Continuare şi fine). 

Mai întâiu më îndrept cătră predicator şi-'l 
întreb, că delà cine a primit el puterea de a pre
face s. cuminecătură şi de a îndeplini funcţiunile, 
cari numai preoţilor e iertat să Ie facă. El nu-mi 
rëspunde nimic. Te rog respunde-mi, ii zic eu, 
căci eu aşa ştiu, şi aşa ştiu toţi creştinii, că darul 
de a administra s. taine numai preoţilor li-e dat. 

gât peste cămaşă albă; iar pentru femei pepte-
tenătură şi cişmele roşii. 

In satele acestea începi së găseşti pe aici 
luptători neobosiţi şi desinteresaţi; care fac tăria 
elementului românesc de peste munţi; acea clasă' 
de oameni culţi, preoţi, advocaţi, doctori, învă
ţători, cărora le place Se trăiască simplu la ţară; 
fiindcă au în firea lor mai puţină rafinerie şi mai 
puţină nevoe de spectacole şi de sensaţii mereu 
nouă. Siliţi mereu së lupte, ei şi-au oţelit carac
terul şi şi-au format o voinţă de. fer. In sufletul 
lor nu vei găsi note false, discordante; simţă
mântul lor naţional nu-i de paradă, ci—î infiltrat 
în firea lor, iar iubirea de popor nu-i pentru ei 
o scară de mărire, ci o datorie sfântă. Când îţi 
vorbeşte, nu-ţi vorbeşte, pentrucă së se poată 
spune că-i fin ori că poate susţine o conversaţie; 
vorbele lor sunt cântărite; frasele lor nu-s făcute 
pentru efect, ci-s convingeri puternice şi cugetări 
cu miez, crescute în spiritul educaţiunii germa
nice, fetele lor sunt lipsite de prejudecăţile, cari 
fac pe cele din ţara românească incapabile 
de o acţiune serioasă; sunt lipsite de roman
tismul sarbed şi de multe ori deşuchiat, de acea 
deprindere de a afecta totul, de a uri munca şi 
răbdarea, de a visa mereu lucruri cu neputinţă 
de reálisat. Grija lor de căpetenie e së ştie să 
duca o gospodărie, când vor fi soţii; se-şi crească 
copii când vor fi mame. Firi simple şi sincere, 
ele nu-şi pun lacăt sentimentelor, pentruca së 
apară mai interesante; pentruca së te împrie
teneşti cu ele n'ai nevoie de etichetă; pentruca 
së le faci së cânte n'ai nevoie de atâta rugă
ciune şi pentru a le face să joace n'ai nevoie 
së le aduci o orchestră şi së le areţi un parchet. 
Bine croite, în sufletul lor nimic nu-i silit, nimic 
nu-i nenatural şi în spontaneitatea asta pe 
care mulţi au luat-o drept un semn de inferiori- i 

» R E V A S U L « 

El nici acum nu-mi răspunde nimic. Dar eu con
tinuu mai departe: Legea noastră creştinească 
învaţă, că puterea dea administra s. cuminecătură 
şi celelalte taine, de a lega şi de a deslega, e 
dată numai preoţilor şi nici decât şi mirenilor. 
Puterea aceasta o a dat Christos Domnul nostru 
lui Petru şi urmaşilor lui, cari lá rândul lor pu
terea şi darul primit îl dau prin punerea manilor 
celoralalţi urmaşi, episcopilör şi preoţilor, — a-
ceasta aşa se face zi de zi, an de an, până la 
capătul lumii. D-tale, spune cine ţr-a dat aceasta 
putere? Eu am primit'o delà cei mai mari ai 
noştri, îmi răspunde dânsul. Cari vă sunt cei mai 
mari, cari să aibă acest dar, îl întreb eu. Episcopii 
noştri, îmi răspunde el. Unde sunt şi cum ii 
cheamă pe episcopii d-voastre, îl întreb eu de nou: 
La aceasta nu-mi răspunde nimic,, fără să începe 
să se străduie a-mi dovedi ori mai bine a-mi 
cetera povestea veche, că sub specia vinului şi a 
pânei nu se află de faţă trupul şi sângele D-lui 
Nostru Isus Christos, ci aceasta se face mai mult 
ca o amintire a celora ce le-a făcut Christos, la 
cina cea de taină. Biserica ne învaţă altfel, ii răs
pund eu, ea ne învaţă că sub specia panii şi a 
vinului se află de faţă Christos întreg, cu trupul 
şi cu sângele său, dovadă cuvintele pe cari le-a 
zis Christos: »Adevar, adevăr zic vouă, de nu 
veţi mânca trupul omului şi de nu veţi bea sân
gele lui, nu veţi avea viaţă întru voi«. — Şi iarăşi 
ni-se spune, că la cina cea de taină, Mântuitorul 
frângând pânea şi dându-o învăţăceilor săi a zis: 
»Acesta este trupul meu ş. a.« — şi turnând vin 
a zis: »Acesta este sângele meu ş. a.« adăugând 
la urmă: »Aceasta să-o faceţi întru pomenirea 
rnea«, de aici se vede că sub chipul pânei şi a 
vinului în s. liturgie, e de faţă aievea Isus Christos 
cu trupul şi cu sângele său. 

Dar eu din vorbirea D-voastre m'am încre
dinţat, că D-voastre propoveduiţi ură contra preo-
ţimei, care e locţiitoarea lui Christos şi apără
toarea bisericii aici pe pământ, ştiind că cele 
mai multe atacuri le îndreptaţi contra preoţimii, 
bine, că: »Bate-voiu păstorul şi se va risipi tur-
ma« ca în chipul acesta së puteţi pescui în tur
bure.... 

Aici am fost întrerupt din mai multe părţi; 
se bagă în vorbă şi cantorul şi zice: »Eu încă 
m'am născut creştin şi am trăit între creştini, 
unde a fost şi popă în sat, dar nu l'am auzit 
nici odată îndemnând pe oameni Ia fapte bune, 
ori dojenind pe cei rëijpentru faptele lor, precum 
i-ar fi fost-datorrnţa, drei dorrrr scrii'-este,-ca pe 
cel păcătos să-1 cerţi ş. a.; dar preoţii numai 
pildă rea dau la oameni, ei se îmbeată şi fac 
cele mai multe* rele. Pe mine nici odată măcar 
nu m'a dojenit preotul, deşi am făcut rele destule. 

Poate, că D-ta nu ai fost la s. biserică de 
loc — i-am zis eu — căci eu care merg regulat 
nici odată nu am auzit preotul înveţând de pe 
amvon poporul së fure, së se îmbete, së se bată, 
fără din contră i-a sfătuit să fie oameni cu frica 
lui D-zeu, së trăiască cu cumpët, së facă fapte 
bune şi plăcute lui D-zeu — martori îmi sunt 
oamenii aceştia arătând spre Românii, cari as

iate, drept marca unor »bădărani« stă esplicarea 
sănătăţii lor morale. 

Mame, ele vor şti se-şi înveţe pe copii lor 
se-şi iubească limba şi neamul; ele de multe ori 
vor sprijini şi vor călăuzi pe bărbaţii lor în lupta 
grea ce o duc. Ele sunt acelea, cari fac în toată 
Transilvania — lucrul ce ne uimeşte-pe noi, în 
care a încolţit un grăunte de scepticism — so
cietăţi pentru sprijinirea cultului religios, pentru 
îmfrumseţarea bisericilor, pentru aplicarea înal
telor principii morale. Reuniuni de acest fel se 
fac acolo, unde atâtea biserici cad în ruină fizică 
şi atâtea suflete în ruină morală. 

Oamenii desinteresaţi, cari vëd mai departe 
decât satul şi de cât ziua de mâne, ei sunt con
stituiţi pretutindeni în despăţăminte filiale ale 
Asociaţiunii pentru cultura şi literatura poporului 
român. Cu situaţie materială modestă, fiecare îşi 
dă obolul sëu, pentruca în câţiva ani cele câteva 
mii de coroane së se adauge la cele trei milioane 
ale Asociaţiunii. Şi-1 dau cu toată inima, cu toate 
că nici acea mulţumire sufletească — strimtă de 
altfel — n'o au de a dispune ei de sumele, ce 
prin sudorile şi stăruinţele lor se adună. In adu
nări, femeile alăturea cu bărbaţii discută ceasuri în
tregi, în încăperile strimte de multe ori, ale vre-unei 
scoale ori vre-unei case parochiale, se chibzuesc cum 
ar fi mai bine, fără ca bărbaţii së se plângă că-s 
obosiţi şi femeile că-s plictisite. Trebue së-i ad
miri pe aceşti oameni, cari sub o stăpânire ce 
nu numai, că nu-i sprijină, dar chiar îi împedică 
îşi susţin din propriile lor mijloace, D-zeu ştie cu 
câte osteneli, întreţin şcolile şi bisericile lor; se 
impun prin institutele lor de credit, îşi au Aso-
ciaţiunea pentru cultură şi literarură, un fel de 
Academie, dacă vrem, societate pentru fond de 
teatru, Societăţi de cântări, Reuniuni de femei 
pentru sprijinirea industriei casnice, pentru înăl
ţarea sentimentului religios şi câte încă! 
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cultau — D-voastre dispreţuiţi biserica creştină, 
fie aceea gr.-cat., rom.-cat, ev.-ref. ori alta şi nu 
vô aduceţi amînte, că acestea au susţinut şi au 
apărat patria comună în timpuri grele şi au pro-
poveduit iubirea lui D-zeu şi a deaproapelui, de am 
putut trăi ca Unguri, Români sau ca alte nea
muri în aceasta ţară scumpă. Ea biserica prin 
preoţii sëi s'a îngrijit tn timpuri grele de a în
tinde liniştea sufletească credincioşilor sëi; şi 
D-voastre începeţi a pfopovedui neadevëruri în 

: popor, că preoţii belesc şi jupoaie poporul. 

Predicatorul më întrerupe şi zice: Se-ţl spun 
o întâmplare. In o comună s'a făcut un om po
căit; Geialalţi săteni nu au voit sô-1 lase cu oile 
în turma lor şi cu vitele în păşunea comună, ba 
ce-i mai mult preotul l'a silit së-i plătească şi 
plata preoţească, deşi nu st fi fost dator, deoa
rece era pocăit, ba nici lemne din pădure n'au 
voit a-i mai da. Aceasta o zic, ca së arët cum 
sunt urmăriţi pocăiţii, dar ei sufer pentrucă şi 
apostolii lui Christos aşa au suferit. 

Cam ştiu şi eu încâtva, îi zic, întêmplarea 
cu lemnele, am cetit şi eu despre aceea. Dar 
precum ştiu eu acel pocăit nu a avut dreptul de 
a lua lemne din pădure, pentrucă aceea a fost 
pădurea bisericii gr,-cat., pare-mi-se din comuna 
D. şi dupăce el s'a lăpădat odată de biserică, pe 
viitor nu mai poartă nici greutăţile acelei păduri 
fără numai credincioşiii gr.-cat; deci dară nici 
din averea acea nu avea dreptul a se împărtăşi. 
Apoi mai propoveduiţi, că preoţii înşală pe oa
menii, că sunt oamenii banului. Eu susţin, că 
aceea nu e aşa! 

Preotul încă e om ca alţi oameni, trăieşte 
şi el cu pâne ca şi alţi muritori, deci trebue 
ca se-şi primească şi el partea sa, căci are şi 
el familie, care trebue crescută şi îmbrăcată. Po
porul de faţă zice, că aşa e. Vrednic este lucră
torul de plata sa şi cel ce slujeşte altariului delà 
altar trebue să se hrănească zice s. scriptură. 
Au D-ta — më îndrept eu cătră predicator — 
nu primeşti nimica, că umbli pe aici? Mie îmi 
plătesc din dragoste, pe când popii dacă bietul 
om nu poate plăti, îl esecuează, zice el. 

Cum ar putea esista o societate, zic eu, 
dacă nu ar avea anumite reguli şi legi, cărora 
fiecare membru al ei së fie dator a se supune? 
Oare statul ca atare cum ar putea esista, dacă 
numai acela ar plăti darea, care o ar da din dra
goste? La foarte mulţi poate dragostea aceea 
n ic icând nu s'ar arăta., De aici urmează, că şi 
preotul cu tot dreptul ppate aştepta së i-se plă
tească munca sa, căci precum am amintit, «Vred
nic este lucrătorul de plBta sa«. Dar së punem 
caşul, că un om oarecare merge cu ziua la lucru 
la altul şi oare dupăce i-a lucrat së nu aibă 
dreptul de a-1 cerca de plată? D-voastre huliţi 
înaintea oamenilor pe preoţi şi pe mai mai marii 
bisericii cu gândul, ca sămănând neînţelegeri se 
vor înmulţi ortacii de principii. 

D-ta în vorbirea de mai înainte ai fost zis, 
că nimenea së nu-şi facă chip cioplit şi së se 
închine lui. Aceasta a ţintit sprë creştini, câţi 
cinstesc s. cruce. Dar propövedüireá aceasta e 
făcută numai cu planul de a duce tn rătăcire pe 
oamenii mărginiţi la minte. Creştinii când să în
chină înaintea s. cruci, nu së închină niciodată 
lemnului aceluia, ca unui lemn, fâră se închiria 
aceluia care s'a răstignit pe cruce, şî crücea ö' 
cinstesc numai de aceea, findcă prin suferinţele 
de pe cruce a venit mântuirea neamului omenesc. 
Ea ne aduce aminte patimile Dlui Nostru Isus 
Christos. 

La aceste nu răspunde nici unul nimica, 
fără din nou încep a vorbi dé rëu pe preoţii bi- -
sericei. Vremea era înaintată binişor, erau 11 oare 
din noapte! Le1 mulţămesc pentrucă m'au ascultat, 
le spun că nu am voit prin acestea ale face su-
përare, fără dacă mi-au cerut së-mï daií părerea 
despre legea lor, mi-am dat-o încâtva, mai ales 
ca së înţeleagă şi poporul acesta de faţă cum 
judec eu legea pocăiţilor. Şi dându-le noapte 
bună am pornit spre cvartir, ajungând în-drum 
i-am mal auzit cântând ceva cântare. 

Sosind la cvartir më întreabă femeia pocă
itului, că fost-am şi eu acolo la »imahaz« ? Ii 
spun, că am fost şi vorbind cu ea despre pocăiţi 
o întreb, că ea nu e pocăită? Ea îmi zice nu 
sum! Tot a zis soţul meu să më dau între 
pocăiţi şi eu, dar am zis, că nu-ml voiu lăsa 
legea părinţilor mei şi pe popa meu. 

Dar ce plată plătesc ei pocăiţii la popa 
lor? o întreb eu. In fiecare lună, îmi spune ea, 
plăteşte fiecare pocăit la popa lor 40—50 cruceri 
dacă în o casa sunt 4—5 persoane pocăite, atunci 
de fiecare persoană se plăteşte deosebit, afară de 
aceea cu prilejul întrunirilor din »imahaz« fiecare 
pune bani în tăier. Dar dacă cutareva nu ar plă
ti pe motiv, că nu-i are, ce ar face cu el? o în
treb eu. Acearta nu se întâmplă, îmi spune ea, 
pentrucă fiecare face ce poate şi se grijeşte së 
aibă cu ce plăti la vreme. Ei zic şi aceea, că nu 
beu vinars, aceasta e şi drept. Zic apoi că nu 
înjură! Dar eu cu urechile mele am auzit pe un 
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pocăit suduindu-şi copilul cu vorbele: »Se-ţi ia 
dracul sufletul«! Aceasta e destul de mare vorbă. 
Aşa mi-a rëspuns femeia pocăitului, la care am 
fost încvartirat. Acestea am crezut de bine a le da 
în vileag., precum mi-au remas în minte, pen-
truca cei cărora nu li-s'a dat prilej de a-i auzi 
pe pocăiţi së aibă încâtva cunoştinţă despre în
văţăturile lor. 

Vasfliu Dumitraş 
înveţător gr.-cat. 

CĂRŢI DIN m\ CE 
Din Maramureş. 

Borsa, la 30 Nov. n. 1905. 

in 30 NoV. n. s'a înmormântat vëduVa fos* 
tului protopop gr.-cat. Paul Orosz, Johanna Erdöss 
sora fostului canonic Alexandru Erdöss din Gherla, 
în Bocicoiel comitatul Maramureş, tractul Ieudului. 
La oarele 10 a. m. toţi preoţii din tractul Vişeului 
şi Ieudului s'a adunat la casa moartei, — înmor
mântarea s'a început la oarele 11. — Norod din 
trei comune s'a adunat la o rrtulţime nespusă 
aproape o mie de suflete. Cuvîntar'ea a ţinut'o 
vrednicul şi tinërul protopop luliu Dragoşiu — cu 
o eloquenţă frumoasă, dulcele lui cuvinte au stors 
lacrăml din ochii ascultătorilor; — La oarele 2 
d. a. a pornit cortegiul cătră Vişeu de jos unde 
a fost să se aşeze în pământ reposata. Peste 20 
de trăsuri porniră în cortej; împosantă a 
fost pornirea. La valea Vişeului a aşteptat lo
cuitorii din Vişeu de jos cu procesiune — de aici j 
a pornit în paşi şi peste 6 kmetri depărtare a 
ajuns la podu Vişeului, unde locuitorii şi aderenţii 
moartei au aşteptat, cu toţii au însoţit până la bi
serică, unde s'a aşezat lângă groapa repausatului 
ei soţiu. — Aşa o înmormântare arare ori vede 
omul; când pe o patroană iubită, care toată viaţa 
sa numai de cei lipsiţi s'a îngrijit, o petrec pe 
calea cea din urmă. Reposata a lăsat în jale pe 
fiul sau Dr. Alexandru Orosz, procuror al Statului 
în Dobriţin, şi 2 fete una preuteasă şi alta notă-
răşiţă. — Nu pot din nou a nu aminti că On. 
protopop luliu Dragoşiu, abia de 2 ani e numai 
suplente şi în decursul acestui timp pe unde nu
mai s'a întors alipirea nespusă a poporutuia atras'o 
asupra sa. Astfel de preoţi ne trebuesc, acuma 
când s'au ivit şi pe la noi s.emne de ispite. 

\ Un poporan. 

D E P E S T E S E P T E M Â N Ă 
Pentru noua biserică din Cluj. 

Au mai binevoit a contribui următorii: 
Nr. 260. Teodor Duşa, preot gr.-cat. în Pe-

tringeni (1. Zlatna) şi soţia sa SuSana, 4 cor. 
Nr. 261. loan Mihalca, parochul Aghireşu-

luH 10 cor. 
D-zeii să le răsplătească cu darurile sale. 
— Pentru masa studenţilor academici din 

Cluj aà incurs în a. c. şcol. următoarele contri-
bùiri: Delà- Excelenţia Sa Dr. Victor Mihályi Ar-
chiëpiscop şi Metropolit 100 cor. — »lnstitutul de 
credit »Oravitana«, Oraviţa 20 cor. — Delà In
stitutul de credit »Sercaiaha« Şercaia 20 cor. Delà 
M. On. D. loan Maior protopop în' Aiud 25 cor. 
Total: 165 cor. Suma încursă este depusă la 
banca »Economul,« unde sunt de a să adresa 
toate marinimoasele oferte, pentru cari şi pe a* 
ceasta cale deosebit este rugat întreg publiculTO-
mânesc. Dr. luliu Florian, rectorul mesei stud, 
academici. 

— Noua revistă română, ce va apărea în 
Cluj. Ia 1 Ian. 1906 se va numi Orizontul, şi va 
costa 10 cor. pe an. Editor şi redactor responsabil, 
după cum suntem informaţi, este d-1 V. E. 
Moldovan. Colaboratori principali sunt: Dr. Cassiu 
Maniu, advocat, Cluj, A/es. Ciura, profes. în Blaj, 
Dr. Vaier Moldovan, advocat în Turda. »Orizontul« 
menit să dee orizonturi noue şi largi publicului 
românesc, va apărea în fiecare lună, în mărime 
de 3 coaie, 48 pagini. 

— In Cluj s'a pornit înfiinţarea unui cor 
bisericesc. Conducătorul corului, compus din băr
baţi, mai ales economi şi meseriaşi, este d-1 
Andrew Pora, tinerul învăţător al şcoalei noas
tre din Cluj. 

— f Teodor Vandor . Superioritatea Semina-
riului teologic archiepiscopesc gr.-cat. din Blaj cu 
adâncă durere anunţă adormirea în Domnul a 
iubitului coleg Teodor Vandor, vice-rector Semi-

»REVASUL« 

narial, urmată după îndelungate suferinţe în 10 
Decembre n. 1905 la 9 oare sara, în anul al 37 
al etăţii, împărtăşit fiind cu sântele sacramente 
ale muribunzilor. Osămintele adormitului se vor 
înmormânta Marţi în 12 Docembre st. n. la 2 
oate după amiazi în cimiterul delà biserica pa-
rochială din loc. Blaj în 10 Decemvrie 1905. Să 
ne rugăm pentru sufletul lui ! 

— Preoţimea gr . -cat română din proto
popiatul »Ţara-OaşuIui« în conferinţa de toamnă 
ţinută la 12 Novembre n. îri parochia Trip a 
hotärit înfiinţarea unui orfanotrofiu, pentru vă
duvele şi orfanii de preoţi. In apelul îndreptat 
cătră preoţimea română din cele 95 parochii dis-
niembrate delà dieceza Muncaciuhxi şi adause la 
dieceză Gherlei se înşiră modalitatea în care se 
pot crea fondurile de lipsă, — Aceasta hotărire 
foarte bună, credem că va găsi răsunetul de lipsă. 

— t Mihail Borbély de FInteus medic cercual 
şi membru în direcţiunea băncii »Selagiana« a 
încetat din viaţă în anul 61 al etăţii şi al 10-lea 
a fericitei sale căsătorii, în 8 Decembre la 6 oare 
sara, după un morb greu şi îndelungat. înmor
mântarea s'a făcut în 10 Dec. n. în cimiteriul bi
sericii din Jibău. II plânge familia şi numeroasele 
rudenii. 

— Societatea meseriaşilor din Blaj a ţinut 
Sâmbătă 0 nouă serată literară, — şi va continua 
ţinerea lor cât de des. Nădăjduim, că aceste fru
moase porniri vor fi îmbrăţoşate şi părtinite de 
toate păturile inteligente din Blaj. 

— Reuniunea meseriaşilor români din 
Sibllu a ţinut, Joi în 30 Novembre n. a 11-a 
şedinţă literară. S'au ţinut prelegeri cu skiopti-
conul, s'a declamat şi s'au ţinut vorbiri însufleţite. 

— Din Alba-Iulia. Membrii din »filia Alba-
lulia» a Reuniunei a Il-a de înmormântare din 
Deva sunt invitaţi la adunarea, care se va ţinea 
Duminecă în 37 Decembre st. n. a. c. Ia 2 oare 
d. a. în casina română din Alba-Iulia. Fiecare 
membru este rugat a-şi prezenta cărticica de 
membru cassarului dl loan Pampu pentru a se 
controla plătirile. 

— Dl N. Iorga a fost însărcinat cu aran
jarea secţiunii istorice la espozitia naţională 
din 1906. 

— Asigurări favorabile. Atragem atenţiunea 
cetitorilor noştri asupra inserţiunei singurului in
stitut de asigurare din patria noastră »Transil-
vania«, care oferă Ia asiguraţi de foc şi de viaţă 
condiţii foarte favorabile şi premii eftine. O poliţă 
de asigurare pe viaţă este cel mai bun şi mai 
folositor cadou de Crăciun şi anul nou. 

— Convocare. Despărţămîntul Biei — Dicio-
sănmărtin al reuniunii înveţătorilor gr.-cat. din 
archidieceză îşi va ţinea adunarea în şcoala gr.-
cat. din Betlen-Szent-Miklos în 23 Decembre n. 
c. la oarele 10 a. m. la care să învită toţi mem
brii ordinari şi ajutători ai Reuniunii, pecurri şi 
toţi, cari doresc înaintarea înveţămîntului nostru 
poporal. Georgiu Săbău prezident. Constantin 
Frâncu notar. 

— Cine vrea să aibă peste tot ani i o 
carte bună şi folositoare în casă, să grăbească a 
cumpăra C A L E N D A R U L » P O P O R U L U l ROMAN« 
pe anul 1906, care conţine pe 204 paginé 74 ar-
ticlii şi 80 icoane foarte frumoase şi bírié reuşite. 
Intre altele conţine E X T R A S DIN L E G E A C O 
M U N A L A Cap I — X , ce trebue să ştie fiecare 
sătean cu carte. Dëci grăbiţi şi cumpăraţi! Preţul 
numai 40 fileri şi 10 fileri pentru poată. Delà 15 
exemplare în sus 15% rabat şi posta plătită. 
Comercianţilor 25%- Se poate comanda delà ti
pografia »Poporül Roman« Budapesta, VII., Am'à-
zon-utcza 6—8. 

— Jidăntmea dlri Rusia, îmblâtită şi mă
celărită acolo, se revarsă ca o pecingine peste 
România şi ţerile învecinate. Numai în Iaşi s'au 
aşezat, în răstimpul mişcărilor răsvrătitoare din 
Rusia, peste 5000 de jidani, — blăstămată să
mânţă a cărei gunoi şi şarlatănie e ciuma pentru 
toate ţerile. 

— Românii din Basarabia, pentru câşti
garea drepturilor lor naţionale, s'au alcătuit în 
două ligi, cari vor scoate un ziar cu numele 
»Moldova«. De curînd au cerut delà Ţar limba 
românească pentru liturgie şi pentru judecătorii 
şi înfiinţarea de şcoli româneşti. 

— L a noi în ţară trebile sunt tot încurcate. 
Socialiştii, gălăgioşi cum li-e felul, strigă într'una 
după votul universal fără de nici o mărginire. 
Naţionalităţile, în adunările dese ce le ţin, cer şi 
ele vot universal. Cei din coaliţie stăruie încă
păţînaţi pe lângă dorinţele lor naţionale, Viena 
nu îngăduie cu nimic. Se aşteaptă cu încordare 
ziua de 19 Dec. n., în care se va deschide dieta. 
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Semne, că se vor limpezi lucrurile nu sunt. Se 
vor face poate alegeri noue. Pentru-ca trebile să 
se încurce şi mai mult, de câteva zile încoace 
foile ungureşti, cu o nărozie şi obrăznicie ne mai 
pomenită, aduc ştiri lărmuitoare despre răscoale 
româneşti. Se zic, că pe la Hunedoara şi prin 
munţii Abrudului, Românii s'ar fi răsvrătit şi că 
ar fi aprins mai multe sate. Aducerea la supra
faţă a acestor fel de ştiri fără temeiy şi neade
vărate, în vremile turburi prin care trecem, e în 
stare să mărească neorânduiala şi. se lărgească 
mai mult şanţul de despărţire între neamurile a-
certei nefericite teri. 

— Céfttóriite, lăţeşte » f f ë v á t jut* tiitre 
vecinii ş1 cunoscuţii teii 

CĂRŢI NODE ŞI REVISTE 
— O carte de predici pregătesc în tra

ducere harnicii teologi din Blaj, cari şi-au so
cietatea lor de lectură sub numele marelui »lno-
cenţiu M. Claim. Apelul îndreptat cătră clerul 
nostru sună în felul acesta: »In literatura noastră 
bisericească, nu prea bogată, s'a simţit foarte tare 
şi până acum lipsa opurilor de predici pentru 
popor. Să simte însă mai ales în zilele noastre, 
când mulţămită domnului şi unor preoţi zeloşi, 
din zi în zi să înmulţeşte numărul misiunilor 
poporale, a căror izvor limpede curgător e ade
vărata iubire de biserică şi neam, şi dragostea 
faţă de Isus Christos, cel restignit şi faţă de po
porul nostru cufundat în patimi şi miserii. Spre 
a satisface acestor lipse şi spre a da în manile 
preoţilor noştri o carte bună de predici, care să 
corespundă nu numai misiunilor poporale, ci tot 
odată să fie un magazin abundant de material 
pentru ori ce predici de Dumineci şi serbători, 
ne-am decis a traduce în româneşte vestita carte 
a părintelui I. P. Toussaint, preot misionar în 
Sviţera, Germania şi Italia, apărută în orginalul 
german sub titlul:' Rette deine Seele! (Mân-
tuieşte-ţi sufletul!) 

Cartea, care în Germania a produs adevărată 
senzaţie, e estinsă cam pe 500 pagini, format 
octav, conţine 50 de predici, bine lucrate, cari 
predici tractează adevărurile cele mai de frunte 
a religiunei noastre, cum sunt: judecată, păcat, 
raiu, iad, credinţă, rugăciune, s. liturgie, preacurata 
Vergură, constanţă, etc. şi combate unele viţii, 
cari s'au săpat adânc în inima oamenilor, cum 
sunt: beţia, răpirea averei altora, păcatele limbei 
ş. a.« 

Preţul cărţii va fi 3—4 cor. 
Lăudăm hărnicia clericilor noştri şi credem, 

că traducerea va atinge în limbă frumseţa «Tra
gedii Calvarului«, aşa de minunat tâlcuită. 

— »Samänätorul«. Revistă literară sëptë-
mânală. Anul IV. Nr. 48. 27 Nov. n. Cuprinsul: 
N. Iorga — Noul roman al d-Iui Sadoveanu: 
»Floare ofiHtä«. D . Nanii — Moartea lui Pírrhus; 
Ion Bârseanul — Copilul de găsit; Eugen Ciuchi 
— Din taina nopţii (poésie); Virgil Caraivan — 
Aliman Voinicul (poveste); X . Cugetări ; A. Mîndru 
— Linişte (poésie); V. Bănescu — Teatrul în 
provincie. Cronică: N. Iorga — Despre cărţile 
d-lor Mangra, Einşlag, Dâianu, Borcia, Dianu, 
Irimescu, Mehedinţi, despre revistele şi ziarele 
»Făt-Frumos«, «Arhiv f. sieb. Landeskunde«, »Nir-
vana«, »Albina«, «Românul delà Pind«, «Revista 
Jnvetätorilor«, despre calendarele din Sibiiu şi 
conferenţele din Giurgiu. 

Schiţa d-lui loan Bârseanul cuprinde cali
tăţile nnui bun şi poate că a unui ales poves
titor de mâne. Despre broşura d-lui Dr. Elie 
Dăianu »Ursu Broina« d-1 N. Iorga se esprimă 
în chipul următor: »Din amintirile ce s'au păs
trat despre zugravul Ursu Broina din veacul al 
XVIII-lea, apoi preot în satul Stoborului, din păr
ţile Clujului şi mai ales dintr'o jalbă a lui cătră 
împărăţie, ca së nu remână stricată mănăstioara 
pe care el o făcuse şi o dărâmaseră din po
runcă, distrugătorii monahaismului din Ardeal, — 
a ţesut o frumoasă povestire, în cel mai bun 
graiu românesc, părintele protopop Elie Dăianu. 
— Ţinută întâi ca o conferenţă la una din a-
duuările poporane ale despărţământului clujan 
al »Asociatiei«, ea apare astăzi în biblioteca a-
celui despărţământ şi se poate căpăta pe preţul 
de 30 de fileri. 

— »Din pr imăvara vietii«. Emil A. Chiffa. 
Poesii. 1903—1905. Bistriţă. Tipografia G . Mateiu. 
1905. Preţul 1 cor 50 bani; la autor în Bistriţă. 
Asupra acestor poezioare o së revenim. 

m A Cui îi plaee se-ş i îmbraee copii frumos ţS^ZiT^^^ 
Stein 5. H lm, deposit de haine pentru copii, Cini, Mátyás Kiràiy-tfr Jtr. I 

H a i ne pentru fetiţe delà 1—14 ani cu 1 fl. şi mai sus. — H a i n e pentru băieţi-1—14 ani 1 fl. şi \nai sus. — C ă p u ţ u r i 1—14 ani delà 2 fl. în sus 
Pălării, capişoane, şurţe, rochiţe, albituri, ciorapi în mare alegere. — Aci së pregătesc corsete după mesura în cele mai noue forme). 79) 16 
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Institutul indigen de asigurare 
F o ï 8

d

6 1 l a „Transsylvania" P o i 5 ă l a 

se recomandă pentru încheierea de 
Asigurări de foc şi asupra vieţii, de rente, zestre, 
pe cheltuelile înmormântării etc. în toate com

binaţiile şi cu tarifele cele mai ieftine. 
Valori asigurate: Despăgubiri prestate: 

105 milioane cor. 7 milioane coroane. 
Sfaturi în toate afacerile de asigurare se dau fără 

nici o cheltuială. 
Acuisitori buni se caută în condiţiuni favorabile. 

Agentura generală în. Gluj, Ejnkçtér 16. 

J T R E I [ 3 
Culcgători-tipografi 

află aplicaţie numai decât în tipo
grafia » C a r m e n « Petru P. Bariţiu 
din C l u j , Str. Ferencz József-út 58. 

" \ s / ^ - | ^ C 3 M ' n d i ţ i a e stabilă! 

Cumpăraţi cel mai frumos 
zzzzzz bogat calendar 

practic 
românesc zz 

Calendarul „poporului *| 
Kowall" pe anitl 1906. 

Se estinde pe 204 pagini cu un cuprins v\ 
foarte variat. Peste 60 articolaşi interesanţi 

şi instructivi. 
Calendarul este împodobit cu 

Optzeci de chipuri, dintre cari amintim: 
8. Moş Herlea 1. Deputaţi naţionalişti 

2. George Pop de Bă-
seşti 

3. Sterca Şuluţiu 
4. Prof. D. Comşa 
5. D-şoara M. Cozma 
6. Catedrala din Sibiiu 
7. Casa naţională 

9. Badea Cârţan 
10. Toţi regii din Eu

ropa 
11. Învăţători la cursul 

lui Vidu 
12. Red. »Pop. Rom.« 
13. Minunăţiile lumii. 

Extras din legea comunală 
Cine nu cumpără acest calendar atât 
de frumos, atât de bogat şi atât de plin 
cu poveţe şi învăţături: se lipseşte de 
. cea mai 'folositoare carte de casă. . 

Delà 15 exemplare în sus se dă 15% rabat şi 
. . plătirea poştei. Comercianţilor 25% 
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M a g a z i n s p e c i a l d e p ă l ă r i i : 

£a J jcgc lg Pă lă r i i l o r " — A „KalapKirály"-hoz 

(77) Cluj — Piaţa „Kegele Matia" Nr. 17. 25—25 

Foarte bogat deposit de pălării din ţară şi 
streinătate — pentru bărbaţi şi copii, — cilindre 
şi în chipie de vênat şi sport. 

Pentru preoţimea orientală tot-deauna së 
află în Magazin pălării după moda preoţească, 
moi şi tari. 

Comandele din provincie së execută punc-
tuos. Trebue comunicată mărimea capului în cen
timetri. Întreprindere specială ! 

Cele mal ieftine preţuri fixe. 

In atenţiunea mireselor ! 
Serviciu de porţelan de Karlsbad, m i n u -

L l nat. 
esecutat, colorat, complet pentru 12 persoane de 
la 15 fl. în sus. — Serviciu de sticlărie pentru 

12 persoane 33 bucăţi 2 fl. 95 cr. 
Ltampe, atârnând, eu eigă 3 fl. 95 er. 

Serviciu de tee şi cafea 2 fl. 80 cr. — 3 fl. 
Obiecte de argint de china — Daruri ocasionale 
— rame pentru icoane, lampe de grădină, etc. în 

preţurile de fabrică. 
La comande din provinţă më reg a însemna cea 

din urmă staţiune de tren. Sotnlyai, Succesorul 
lui jViiillcr. 

magazin de sticlărie şi porţelănerie 
Gluj, Kossuth Lajos u. nr. 4. 

NB. Fieştecine dacă cumperă în preţ de 10 coroane, pri
meşte portretul seu în mărime naturală, cu totul gratis, 
numai pentru rame plăteşte 3 coroane. (80) 25—52 

Direcţiunea părţilor ardelene 
a societăţii de asigurare pentru accidente 

„ N E M Z E T I " 
C l u j , K o r n i s u t e z a 1. 

— Pe toţi ne pot ajunge nenorociri. — 
In proporţie cu desvoltarea vieţii economice, 

industriale şi comerciale se înmulţesc şi acciden
tele. Tramvaiele electrice, trenurile şi vapoarele, 
precum şi celelalte mijloace de comunicare, du
rere, dau un percent uriaş de accidente în toate 
straturi/e societăţii. Nu este om cu astfel de me
serie, care se poată zice despre sine, că nu ar fi 
espus primejdiilor în călătoriile lui oficioase, de 
afaceri sau de plăcere, că pentru el ar fi eschisă 
priimejdia ciocnirilor de tren, derailările ş. a. 

Direcţiunea societăţii pe acţii de asigurare 
pentru accidente, din Cluj, primeşte: 

Asigurări pentru accidente ce se întâmplă 
singuratecelor persoane. 

Asigurări pe v i a ţ ă pentru accidente delà 
drumul de fier, cu plătire de taxă deodată, cari 
au valoare pe întreg rotogolul pămentului. 

Asigurări cu grămada, (pentru muncitori) 
pentru fabrici, băi (mine) ş. a. 

Asigurări pentru accidente la copii, cu în
toarcere de taxă, pe baza căreia copilul e asi
gurat pentru accidente până la vârsta de 24 ani, 
când taxa plătită se dă înapoi. 

Informaţii mai amănunţite se pot căpăta la 
direcţiune în Cluj, Kornis uteza 1. 4—4 

Cei mai distinşi chemiciani şi autorităţile medicale declară 

A p a de per Käthe 
ca singurul şi 
cel mai sigur 
mijloc pentru 
câştigarea u-
nui për a unei 
bărbi şi sprân 
cene mari şi 
stufoase. In-
tr'un timp de 
tot scurt un 
efect surprin

zător. 
Preţul unei sticle şi a unui borcănel Coroane 2'~, 3'—» 
Sticlă de probă C. l-40. Se trimite pe lângă rambursa 
numai delà doamna Käthe Menzel. Viena. XVIII., Schul-

gasse 3. I. St. Thiit 

Cuptoare de fer, 
pentru încălzit cu lemne sau 
"~ cu cărbuni, 

Cuptoare reguiabile pentru 
fert. 

Cuptoare: cruţătoare, cu 
maşină. 

Cuptoare de canale. 
Cuptoare sistem Dör şi 
Cuptoare: de copt pane, 

pentru jimblărie şi bru
tărie. 

Liferează pe lângă preţurile 
ZZZZ cele mai ieftine ~=zzz. 

Rudol f Geburth 
maşinist de curte ces. şi reg. 
Viena VII., I(aiserstrasse 71. 
Preţcurante se trimit gratis. 
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Weisz & Comp. 
= Atelier şi magazin 

de h a i n e pen t ru b ă r b a ţ i ş i c o p i i . 
Cluj, Strada j)eáH Ferencz nr. 9. 

Reîntorcêndu-më din călătoriile pentru cum-
perările de toamnă, îmi iau îndrăsneala de a a-
trage luarea aminte a p. t. public şi părinţi asu
pra prăvălii şi magazinului nostru bogat, prove zu 
cu haine de bărbaţi şi de copii, fiind în stare de 
a efectui şi cele mai delicate comande. 

Mare magazin de ţesături engleze şi sco
ţiene. Magazin mare de haine gata din pregătire 
proprie, de blănării şi de bunde de oraş şi de 
călătorie, paltoane sport şi daneze de piele şi 
alte mărfuri aparţinătoare acestui ram. 

O singură târguiala de probă poate încre
dinţa pe ori-cine despre aceea, că firma noastră 
e cel mai bun şi mai ieftin isvor de cumpërare. 

Cu stimă cere părtinirea preţioasă a p. t 
public 
(82) 5—20 Wei5z & Gomp. 

h „ L U C E A F Ă R U L 
Y Revistă pentru literatură şi artă. 
f | Anul IV. 
V/ Apare de 2 ori pe lună în Budapesta. 

SE ABONAMENT: 5 3 
Ediţia simplă: Un an 12 coroane. In România 
şi străinătate 16 cor. 6 luni 6 cor. In str. 8 cor. 
Pentru preoţi săraci, înveţători şi studenţi: Un 

an 7 cor, în străinătate 12 cor. 
Ediţia de lux: Un an 20 cor. In Rorriânia 25 c. 
6 luni 10 cor., în străinătate 12 cor. 50 bani. 

Făt-Frumos. Numeri singuratici din 
frumoasa revistă se pot 

căpeta la Tipografia »Carmen« din Cluj. Tot acolo se 
pot face şi abonamente. Un numër costă 30 bani. 

THE STANDARD" 
fondată în anul 1825. 

Efectueşte a s i g u r ă r i p e v i a ţ ă 
pe lângă condiţiuni foarte favorabile. 

Avere proprie 
Cor.: 274,000.000 

Despăgubiri de viaţă 
Cor.: 570,000.000 

du 

Incasso anual 
Cor.: 34,600.000 
Dividende solvite 

Cor.: 170,000.000 

Agentura generală pentru Transilvania: 
Cluj. Strada Fercncz-Józscf fir. 17 . 

Filiala pentru Ungaria: 
Budapesta, Strada Kossuth-Lajos nr. 4 
în Palatul Standard. (Casa proprie). 

Centrala generală: 
E din b u r g . (Anglia). 

Tipografia 
» « C A R M E N 

P E T R U T. P f l R I Ţ I U 
C L U J 

F e r e n c z J ó z s e f - ú t 58 sz. 

Primeşte tot felul de lucrări, ce cad 
în branşa acestei maeş t r i i , esecutân-
du-le cât se poate de cu gust, în stilul 
cel mai modern şi cu preţuri moderate. 

Comande se primesc şi Ia Librăria 
D-lui Erich Fabritius din C l u j (Piaţa 
Regelui Matia nr. 32.) 

Ca prima tipografie românească în 
acest comitat, se roagă de binevoitorul 
sprijin al celorlalte institute româneşti, 

I precum şi al privaţilor. 
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La administraţia „Revaşului" se află: 

trarîi 

legată eleg. 2 cor. 50 fii. 

A. Bunea. 
3 cor. plus 

Cartea Durerii, £.5 JST* Preţu' 
broşurată 1'50. 

Ierarchia Românilor, pT eţul 
10 fii. porto. 

Sp. p . p . Äron si p . jWacotfci , 
de Dr. Bunea. Preţul 4 c. 50 f. plus20 fil. porto 

Discursuri, Autonomia bis. Bunea. 
Preţul 5 cor. plus 20 fii. porto. 

Vechile Episcopii, d e D n B u n e a 

' ) Preţul 2 c. 50 " 
fii. plus porto 10 fii. 

Tigporafia »Carmen« Petru P. Bariţiu, Cluj — Kolozsvár. 




